

Veac nou

ORGAN AL CONSILIULUI GENERAL A. R. L. U. S.

Prețuirea artei românești

Impresiile din turneul de patruzeci și cinci de zile pe care l-am întreprins în Uniunea Sovietică cu ansamblul „Electrecord” sînt încă prea proaspete pentru a putea fi bine ordonate în cadrul unui articol.

Ceea ce mi-a rămas, însă, în primul rînd în memorie, ca o imagine de neuitat, este publicul spectator sovietic, acest minunat public care știe să-și primească oaspeții cu atîta căldură, cu atîta însuflețire! Aplauzele care au răsplătit efortul nostru la Moscova ca și la Odesa, la Leningrad ca și la Minsk, la Kiev ca și la Riga sau la Chișinău au făcut să crească încrederea în forțele noastre și în același timp ne-au sporit simțul răspunderii față de arta țării pe care o reprezentăm. Am avut mulțumirea să constatăm că multe piese de muzică ușoară românească se bucură de mare succes în Uniunea Sovietică. Aș aminti astfel îndeosebi de Garofița de H. Mălineanu, Ia tebia iubită de N. Kirculescu, Cîntă inima mea de V. Veselovschi, piese de I. Vasilescu, Elly Roman etc.

Trebuie să subliniez că de fiecare dată, concertele noastre se transformau în impresionante manifestări ale prieteniei romîno-sovietice. Mărturii ale aprecierii de care ne-am bucurat au fost desigur și invitațiile primite de a face imprimări la diversele posturi de radio, la televiziune și la Casa de discuri din Moscova.

Concertele noastre s-au desfășurat în săli și teatre de vară care cuprindeau între 2.000 și 30.000 de spectatori și erau întotdeauna pline pînă la refuz. În ziua de 26 august — cînd la Moscova se desfășura Ziua estradei — noi ne aflam la Leningrad. Am fost chemați telefonic să venim la Moscova spre a participa la spectacolele din parcul „Maxim Gorki”, unde concertau cele mai bune formații sovietice și străine. După ce am cîntat pe una din scene de la orele 20 la 21, am plecat cu autobusul spre alt teatru din același parc spre a da un al doilea concert. Și, spre surprinderea noastră, mii de spectatori, aflînd despre asta, au plecat odată cu noi pentru a ne mai auzi o dată pe cealaltă scenă. Cum acolo nu mai erau

locuri libere, spectatorii au forțat coridoarele și au pătruns în teatru, iar la apariția noastră pe scenă ne-au întîmpinat cu adevărate ovații.

La Lvov, în cea de a doua zi a șederii noastre, a fost o vreme ploioasă. Cu toate că spectacolul avea loc într-un teatru de vară, toate cele 5.000 de locuri erau ocupate. La ora 8 seara se putea vedea o masă compactă de fulgare și 5.000 de umbrele deschise, iar concertul se desfășura normal, în ciuda ploii torențiale (scena era acoperită). Ploaia a încetat, însă, ca prin farmec spre sfîrșitul concertului, umbrelele au dispărut, iar aplauzele au devenit de-a dreptul furtunoase (spectatorii aveau în sfîrșit mîinile libere). Succesul a fost atît de mare, încît am fost rugați să revenim la Lvov pentru încă patru concerte la întoarcerea noastră de la Chișinău. Spre a satisface dorința entuziaștilor spectatori din Lvov, ne-am întrerupt călătoria spre Polonia și am rămas în acest oraș două zile, pe care Filarmonica din localitate a ținut să ni le recupereze, procurîndu-ne bilete pentru avionul de Varșovia.

Cu ocazia acestui turneu, mica noastră orchestră s-a dovedit a fi un organism sudat, compus din elemente solistice de valoare internațională. Fiecare dintre instrumentiștii orchestrei noastre s-a străduit să contribuie la succesul artei românești. La fel, soliștii vocali N. Nișescu, R. Hodovanski, Sorina Dan, Roxana Matei și Gigi Marga. În mod deosebit țin să ilustrez contribuția și succesul lui Mircea Crișan care a susținut tot programul în limba rusă, creînd peste tot bună dispoziție.

Presa sovietică din toate orașele a publicat cronici elogioase despre concertele noastre. Au fost apreciate temperamentul romînesc, buna dispoziție și unitatea ansamblului, calitatea aranjamentelor și a execuției muzicale.

Așa încît nu e de mirare că cea mai vie dorință a noastră este să avem din nou și cît mai curînd prilejul să prezentăm publicului sovietic noi creații romînești, un nou program de muzică ușoară.

Theodor Cozma

Marile speranțe

de Louis Aragon
(pag. 3-a)

Fata căpitanului

de D. Zolotov
(pag. 4-a)

Un oraș pe Amur

de Margareta Șipcș
(pag. 6-a)

Poltava - istorie și actualitate

de A. Starkov
(pag. 7-a)



Una din muncitoarele brigăzii de muncă comunistă de la fabrica de becuri din Moscova

Anul XV

2 OCTOMBRIE 1959

12 PAGINI, 1 LEU

39
(759)



Vom vedea în Luna prieteniei

„SOARTA UNUI OM“

După ce se termină filmul, rămii dus pe gânduri. Și-apoi, zile întregi, te urmăresc imaginile lui, fragmente răzlete, momente; încet-încet se reconstituie întreaga poveste și constați cu uimire că deși l-ai văzut o singură dată, ți-l amintești tot. Și te cuprinde parcă dorința să-l cauți pe acel om puternic și îndurerat care s-a luptat cu moartea pe front, în lagărele hitleriste, și a învins-o, care a pierdut tot ce a iubit fără ca suferința copleșitoare să-i poată răpi puterea de a iubi: Andrei Sokolov, un om sovietic obișnuit, cu o soartă neobișnuită, povestită răscolitor cu cuvintele lui Mihail Șolohov și re-povestită zguduitor în film de Serghei Bondarciuk.

Îți amintești, de pildă, despărțirea soldatului de ai săi. Nu e nimic de paradă în gara mică, înțesată de trenuri militare; bărbatul își îmbrățișează cu patimă soția, copiii privesc înclătași, oamenii se tălăzuesc spre vagoane, se desprind greu de cei ce rămân, peste tot stăruie o durere grea și speranța tainică de întoarcere, biciuite de timpul scurt, de fluierul locomotivei, de îndemnul nevăzute de a pleca și cele neuzite de a mai rămâne o ultimă clipă. Tot filmul e așa; nicăieri atmosferă de paradă, nimic lăcuit, un realism aspru. În biserica părăsită, unde sînt îngheșuiți prizonierii, un ticălos pregătește tacticos denunțarea comandantului de pluton, un credincios se cutremură în spasme, ținîndu-se cu mîndrie de pinete fiindcă nu vrea să plîngăască sfîntul lăcaș — flăcările războiului au luminat și suflete mari dar și coltoane obscure ale unor suflete mici. Pe ticălos îl vor ucide ai săi, ca o pedeapsă dreaptă, pe cel ce l-a întunecat prostia îl ucid nemții. În alt episod, un ofițer hitlerist aruncă prizonierului rus un os de găină și acesta îl apucă înfometat, nu se sfiește, e chinuit de nemîncare. Același prizonier îl va duce peste puțin timp pe ofițerul neamț în liniile sovietice, dînd dovadă de o vitejie fără seamăn. Ceasul victoriei e surprins între ruine fumegînde, iar pentru eroul filmului cerul acestei zile e negru: în preziua victoriei i-a căzut în luptă ultimul fiu, ultima nădejde. În patrie, inima lui se va dărui altui copil, unui orfan rățacit și viața îl va îmbia din nou cu frumusețea ei nesfîrșită. Realist-socialist, filmul dă astfel un răspuns a-dînc umanist tuturor problemelor pe care le pune cu atîta îndrăzneală. Prin înfăptuirile felurite pe care le povestește, își face drum stăruitoare, se încheagă, crește și se impune ideea că realitatea cumplită a războiului, care a revărsat un ocean de suferință peste patria sovietică a dezvăluit totodată puterea imensă a omului sovietic. Acest om este de neînvins.

Cea mai mare parte a filmului înfățișează realitatea odioasă a fascismului hitlerist; un lagăr

german de prizonieri e un țarc în care oamenii dorm pe pămîntul gol sub ploaia năprasnică. În alt lagăr prizonierii sînt primiți de orchestră, care cîntă un tango duios, dar cerul parcelat de rețeaua de sîrmă ghimpată e murdărit de fumul negru al cuptoarelor de ars oameni, și tinere blonde în mantale militare de cauciuc smulg copiii deportaților aduși în vagoane de vite. Alt lagăr e o ocnă de piatră care-i sleiește de puteri pe prizonieri. Cu toate acestea, filmul e dominat de frumusețe. În primul rînd, de frumusețea sufletească a lui Sokolov, care nu se împacă niciodată cu situația lui de prizonier și luptă tenace, eroic, disprețuind moartea, să ajungă din nou la ai săi. E apoi frumusețea naturii, nespūsă, natura pe care cineaștii au văzut-o și ne-au arătat-o așa cum o cunoaște și o descrie neîntrecutul Șolohov,

uneori amară, alteori clocotind de bucurie, alteori indiferentă, totdeauna măreață, nesfîrșită. Sokolov fugă de sub pază și rălăcește gonind prin pădure, unde lăstarii își zbciumă ramurile să-l ascundă și soarele se slîșie printre coroanele arborilor bătrîni ca să-i arate calea. În alt moment, în liniștea tulburătoare de pe malul rîului se aud sunetele tainice ale viețuitoarelor de apă, norii scămoși se oglindesc în valuri și omul își deapănă încet, obosit, povestea vieții. În cabina camionului ce străbate un drum pustiu de țară, copilul care a crezut că și-a regăsit tatăl îl cuprinde, strigînd, cu mînușele de grumaz. Camionul se oprește în marginea șoselei. Vîntul unduie griul nou, greierii se întrec în cîntări, se aude glasul păsărilor de cîmp, toate într-o tremurare melodioasă; în cabină, bătrînul albit de suferință și copilul înspăimîntat de fericire tac într-o îmbrățișare fără de sfîrșit. Totdeauna în cadru oamenii sînt văzuți printre crengi încalcate de floare, prin firele de iarbă răvășite, printre stîncile goale, de parcă aparatul de filmat minuit de operatorul talentat, curajos, ăscușit, ar căuta mereu, nesățios, legătura de nedesfăcut a omului cu pămîntul și puterea cu care trăiește în sufletul omului rus natura pămîntului natal.

Serghei Bondarciuk este cunoscut de la debut (în Taras Șevcenko) ca un actor de mare valoare. Acest fiu de țaran colhoznic de pe țărîmul Mării de Azov, bărbat tînăr și taciturn, intelectual de mare cultură și om de mare distincție sufletească a fost descoperit ca artist de fiecare nou regizor și de fiecare nou film în care a jucat: Cavalerii stelei de aur, Poveste neterminată, Ivan Franko, Zvăpăiata, Othello. Aici, în Soarta unui om el arată încă o dată putere de observație, capacitate admirabilă de transpunere și finețe a mijloacelor artistice în exprimarea bogăției vieții spirituale a personajului. În același timp el se consacră de la debut ca regizor — așa cum s-a consacrat și ca actor, obținînd Marele Premiu al Festivalului de la Moscova. A creat o dramă cinematografică în care fiecare episod are o tensiune dramatică lăuntrică remarcabilă, în care patetismul sobru nu e făcut să stoarcă lacrimi ci îndeamnă la bărbăție, la omnie. la înțelegere adîncă și prețuire a nobleții omului sovietic. E un film care va înmulți prietenii omului sovietic în lumea întreagă și care nu poate fi uitat.

V. Păduraru



Reflector

Între 21—27 septembrie s-a desfășurat în Anglia — la Londra, Glasgow și Birmingham, o Săptămîină a filmului sovietic. Au fost prezentate filmele „Soarta unui om”, „Casa părintească”, „Idiotul”, „Fata căpitanului”, „Viața e în mîinile tale” ș.a. precum și o serie de filme documentare. Acesta este primul festival al filmului sovietic organizat în Marea Britanie. O delegație de cineaști, printre care regizorul G. Kozințev și actrițele Iulia Borisova și Marina Strijenova, au reprezentat cu acest prilej cinematografia sovietică.

În cursul lunii octombrie în Uniunea Sovietică va avea loc o săptămîină a filmului britanic.

Cineaștii din R. P. Chineză turnează un film consacrat legăturilor prietenești cu poporul sovietic, care se va intitula „Marea prietenie”. Mai multe cadre ale viitorului film sînt realizate în regiunea fluviului Amur și ilustrează legăturile frățesti dintre oamenii care trăiesc de-a lungul celor două țărîmuri.

Cu ocazia celui de al XIII-lea Congres internațional al reprezentanților cinematografilor științifice, organizat la Oxford (Anglia), are loc și un festival internațional al filmului documentar și științific. La festival participă și patru producții ale studiourilor sovietice: „Pe potecile junglei” (o coproducție sovieto-chineză), „Astro-nauții patruzeți”, „Atomul ne ajută” și „Ionii”.

Filmele sovietice se bucură de multă popularitate în Franța. Presa pariziană menționa nu de mult că într-o singură săptămîină, cele două serii ale filmului „Ivan cel Groaznic” prezentat la cinematograful „Pagoda” au fost vizionate de 50.000 de spectatori. Foarte apreciate au fost și filmele „Fata căpitanului” și „Casa părin-

tească”. În cursul următoarelor săptămîni se deschide la Paris un nou cinematograf — „Rotonda”. Acest cinematograf își va inaugura spectacolele cu filmul sovietic „Idiotul”.

În noua stagiune, Teatrul muzical și dramatic „Pușkin” din R.S.S. Moldovenească prezintă în premieră comedia „Cale bătută” de K. Portnoi. Colectivul teatrului rus de dramă din Chișinău definitivează împreună cu poetul moldovean P. Darianko montarea piesei de debut a acestuia „Acolo unde se coc strugurii” (inspirată din viața țărînimii colhoznică moldovenești). Sînt în curs de pregătire și piesele „Roata vremii”, a tinerei scriitoare Ana Lupan și „Inimă încătușată” de N. Kiseliova.

Și-a început turneul în Republica Populară Chineză grupul renumiților balerini ai Bolșoi Teatrului din Moscova, din care fac parte Galina Ulanova, Maia Plișkaia, Olga Lepeșinskaia, Konstantin Serghiev ș.a.

În urma unui acord încheiat între Uniunea Sovietică și S.U.A. cu privire la schimbul de filme între cele două țări, în primele zile ale lunii noiembrie va rula la Moscova filmul „Marty” cu Betsy Blair, iar în același timp, la Washington, va fi prezentat filmul lui Mihail Kalatozov „Zboară cocorii”. La cele două premiere vor asista și delegații de cineaști din U.R.S.S. și S.U.A.

La Baku a luat ființă primul teatru azerbaidjan pentru copii. Teatrul este instalat într-o clădire de o construcție originală, foarte luminoasă, cu un acoperiș ce pare suspendat. În fața intrării, la umbra copacilor, a fost amenajată o sală de lectură în aer liber. Copiii găsesc aici și diferite alte atracții.

Cinerama sovietică la Paris

La 23 septembrie s-a deschis la Paris un cinematograf panoramic popular utilat în întregime cu aparataj sovietic. Filmul „Două ore în U.R.S.S.” prezentat aici, se bucură de o mare afliuență de spectatori.

Într-o convorbire cu un ziarist sovietic, proprietarul și directorul cinematografului spunea între altele: „Odată cu zorile, în fața casei de bifete se adună o asemenea mulțime încît sîntem nevoiți să apelăm la serviciile poliștilor, pentru a face ordine. Încă de pe acum s-au vîndut toate biletele pentru spectacolele din săptămîna viitoare. Este explicabil interesul pe care cinerama sovietică l-a suscitat în rîndul parizienilor. În primul rînd, cinematograful panoramic realizat de inginerii sovietici, spre deosebire de cel american, oferă efecte uimitoare datorită folosirii multor inovații interesante. Pe de altă parte, filmul prezentat aici, o recentă creație a cunoscutului operator și regizor sovietic Karmen, poartă publicul spectator în decursul a numai două ore, într-o minunată călătorie prin Uniunea Sovietică, de la Bratsk și pînă în regiunea subcarpatică”.

Ziarele pariziene consideră deschiderea cinematografului panoramic sovietic drept un eveniment în viața culturală a capitalei: „900 de turiști au călătorit ieri seară în Uniunea Sovietică sînd în fotolii, în sala cinematografului panoramic — scria ziarul „Aurore”. Ei au văzut cum se naște o mare artificială în inima Siberiei, au fost oaspeții nevăzuți ai constructorilor de nave, au vizitat case de odihnă, aeroporturi. Efectul sonor este amplificat prin utilizarea sunetului stereofonic difuzat prin 96 de megafone, ceea ce face ca cinerama sovietică să fie superioară celei americane”.



